

## POVESTIRI DESPRE ISTORIA LOCALĂ ȘI VIZIONARE DE FILM DOCUMENTAR LA ȘCOALA GIMNAZIALĂ DIN FÎNTÎNELE



Elevii de la Școala Gimnazială din Fântânele au avut parte, vineri 23.11.2023, de o surpriză minunată. Au găzduit, în noua clădire a școlii, inaugurată de curând, pe col.(rtr.) Sandu Crișan (redactor-șef al revistei „Stindard”, președinte ANCMRR – Filiala Județeană „Ziridava”) și pe col.(rtr.) Marcel Lucaciu (redactor-șef al revistei de informare, opinie și cultură „Aradul eroic”, președinte al Asociației Naționale Cultul

Eroilor „Regina Maria”, Filiala Județeană Arad, „Detașamentul Păuliș”), doi oameni pasionați de istorie, care fac tot posibilul ca istoria locală, cu tot ce presupune ea, să fie cunoscută de arădeni, mai ales de tânăra generație.

Astfel, elevii din clasele de gimnaziu au avut parte de o lecție de istorie altfel, aflând detalii extrem de interesante despre luptele din toamna anului 1944, de la Păuliș și din împrejurimi, despre Eroii de la Păuliș, constituiți în Detașamentul Păuliș, format din elevi ai Școlii de subofițeri de la Radna, precum și din ofițeri, subofițeri și soldați din Regimentul 96 infanterie și din Divizionul 61 artilerie grea, care au luptat cu curaj pentru a opri invazia inamicului, în ciuda faptului că erau în inferioritate numerică. Toate acestea le-au fost prezentate de col. (rtr.) Marcel Lucaciu, ca un preambul al filmului „Eroii de la Păuliș”, film realizat în 1964, de către Serviciul cinematografic al Ministerului Forțelor Armate a Republicii Populare Române, regia Ovidiu Georgescu. O copie digitalizată a filmului a fost procurată de către Filiala Județeană Arad – „Detașamentul Păuliș” a Asociației Naționale Cultul Eroilor „Regina Maria”, cu sprijinul Arhivei Naționale de Film și a Centrului Național al Cinematografiei.



Elevii, coordonați de prof. pentru învățământ primar Claudiu Groza, directorul școlii, și de prof. Lucian Baba, au fost impresionați atât de lecția de istorie altfel, cât și de film, promițând să își amintească mereu de această pagină de istorie.

De asemenea, col. (rtg.) Sandu Crișan a oferit școlii ultimul număr al revistei „Stindard”, număr de colecție, iar col. (rtr.) Marcel Lucaciu o oferit școlii ultimul număr al revistei „Aradul eroic”, făcând ca lecția de istorie să continue prin citirea acestor două publicații de excepție.

În încheiere, col. (rtr.) Marcel Lucaciu a afirmat: *„La Păuliș, peste somnul eroilor, iarba se ridică verde, nepieritoare. Viața continuă. Noi, însă, nu avem dreptul să uităm vreodată!”*

**Carina A. Baba**

